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                  NSS – Nasienriglyne 

 

Kopiereg voorbehou                                                                                                    Blaai om asseblief 

NAAM:  

 
 
 

 NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT  
 

REKENINGKUNDE V1 
 

GRAAD 12 
 

SEPTEMBER 2024 
 

SPESIALE ANTWOORDEBOEK 

 

 

VRAAG MAKSIMUM 
PUNTE 

PUNTE 
TOEGEKEN 

MODERATOR 

1 55   

2 35   

3 45   

4 15   

TOTAAL 150   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die antwoordeboek bestaan uit 11 bladsye. 
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VRAAG 1 
 
1.1 AARP-BEGINSELS  
 

1.1.1    

1.1.2   
 

 

3 1.1.3   
  
   
1.2 IVOOR KOSMETIES BPK. 
  

 

1.2.1 Verwys na aansuiwering (vii). Bereken die wins/verlies met die 
verkoop van vaste bate.  

 BEWERKINGS ANTWOORD  
 

 

5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
   

   
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Rekeningkunde/V1                                                         3             NW/September 2024 
       NSS – Antwoordeboek 

 

Kopiereg voorbehou                                                                                                    Blaai om asseblief 

1.2.2 IVOOR KOSMETIES BPK 
 STAAT VAN OMVATTENDE INKOMSTE VIR DIE JAAR GEËINDIG                    

29 FEBRUARIE 2024 

 
Verkope  

  

 Koste van verkope    
                                   

   

 Brutowins                                           
   

 Ander bedryfsinkomste                                       
   

 
Fooi-inkomste (1 620 000  
                             

   

 Huurinkomste (132 000  
 

   

  
   

 Bruto bedryfsinkomste                      
   

 Bedryfsuitgawes 
  

 Telefoon en elektrisiteit  
48 000   

 Direkteursfooie  
1 100 000   

 Salarisse en lone 1 030 000   

 Diverse uitgawes    

 Behandeling uitgawes (330 000                     
   

 Ouditfooie (120 000                    
   

 Bankkoste (35 000  
   

 
Herstel en onderhoud (110 000  
                     

   

 
Verpakkingsmateriaal (20 000  
                 

   

 
 
 
 

   

     

 Bedryfswins                                                    
   

     

 Wins voor finansieringskoste 
   

  
   

 Wins voor belasting 
930 000   

 Inkomstebelasting  
  

 

 

47  Netto wins vir die jaar                          

    

  TOTALE PUNTE  

    

  55  
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VRAAG 2  
   

2.1 Verwys na Inligting F.  
Bereken die gemiddelde aandeelprys ten tye van die terugkoop van 
die aandele.  

 BEWERKINGS ANTWOORD  
 

 

5 

                                   
 

                                                   

 
 

  

 
 

2.3 Bereken die volgende bedrae vir die 2024 Kontantvloeistaat: 
  

2.3.1 Inkomstebelasting betaal  

 BEWERKINGS ANTWOORD  
 

 

5 

 
 
 

 
 

 

 
 

2.2 BEHOUE INKOMSTE 
 

Saldo aan die begin van die jaar  1 650 000 

  Netto wins na belasting                                       5 915 000 

   

 

Dividende                                           

  

  
  

Saldo einde van die jaar                  3 402 500 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5 

 

2.3.2 Veranderinge in bedryfskapitaal:  

  

  

  
 

 

6 
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2.5 Bereken die volgende finansiële aanwysers op 30 Junie 2024:  
   

2.5.1 Dividenduitbetalingskoers  

 BEWERKINGS ANTWOORD  
 

 

3 

 
                                                   
 

 
 

 

   

2.5.2 % Opbrengs op totale kapitaal aangewend (OOTKA) 
 
LET WEL: Die gemiddelde kapitaal aangewend is R47 562 500  

 BEWERKINGS ANTWOORD  
 

 

4 

                                             

                                       
                                                   

 

 
 

 

  TOTALE 
PUNTE 

  

     

  35   

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.4 Berei die kontantvloei uit Finansieringsaktiwiteite voor: 
 

Kontantvloei uit Finansieringsaktiwiteite  

 
 

 

  
 

 

7 
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VRAAG 3  
  

3.1 Voltooi die volgende sinne deur 'n woord uit KOLOM B te kies wat 
by die sin in KOLOM A pas. Skryf slegs die letters (A–E) langs die 
vraagnommers (3.1.1 tot 3.1.5) in die ANTWOORDEBOEK neer. 

 

3.1.1  

3.1.2  

3.1.3  

3.1.4  
 

 

5 

3.1.5  

 
3.2 PERFECT SOLAR BPK.   
   

3.2.1 Xavier Stratton is van mening dat die maatskappy 'n positiewe 
verbetering in hul likiditeitsituasie getoon het omdat die huidige 
verhouding aansienlik tot 5 : 1 toegeneem het. Verduidelik of hy 
korrek is of nie deur DRIE ander finansiële aanwysers, met syfers 
en tendense, aan te haal om jou antwoord te staaf. 

 

   
   
   
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

9 
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3.2.2  Xavier Stratton is bekommerd oor die opbrengs op sy 
belegging, verdienste en dividende. Verduidelik hoekom jy nie 
met hom saamstem nie, haal DRIE finansiële aanwysers aan. 

 

   
   
   
   
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

8 

 

  Xavier bevraagteken die verskil in die dividenduitbetalings-
koers. Verduidelik die direkteur se besluit. 

 

   
   
   
   
  

 

 

   

   

   

  
 

 

   

   

  
 

 

 

3 
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  Xavier Stratton is tevrede met die huidige markprys van sy 
aandele. Verduidelik deur finansiële aanwysers met syfers aan 
te haal en identifiseer 'n faktor wat die markprys van die aandele 
sou beïnvloed het. 

 

   
   
  

 
 
 
 

 

   
  

 
 

  
 

 

4 

   
 

3.2.3 Verduidelik aan Xavier Stratton of die besigheid goed van hierdie 
lening gebruik maak of nie en of hulle dit moet terugbetaal. Haal 
TWEE finansiële aanwysers met syfers aan om jou mening te staaf. 

 

   
   

 
 

  

 
 
 

 

  
 
 
 
 
  

 

   
  

 
 

 

8 
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3.2.4 Xavier Stratton het R800 000 geërf. Hy het die geleentheid gehad 
om 'n ekstra 40 000 aandele teen R20 per aandeel in                        
Perfect Solar Bpk te koop toe die maatskappy nuwe aandele op                                       
1 Desember 2023 uitgereik het. Hy het egter besluit om die geld te 
bestee op allerlei dinge (nie beleggings). 
 

 Verduidelik hoekom Xavier Stratton die verkeerde besluit 
geneem het. Lewer kommentaar op sy % aandeelhouding en 
verskaf DRIE ander punte, met syfers of berekeninge. 

 

   
   
   
  

 
 

   
   
   
  

 
 

   
  

 
 

 

   
  

 

 

8 

 

  TOTALE 
PUNTE 

  

     

  45   
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VRAAG 4    

   

4.1 Verwys na paragraaf 1.  
Waarom sal die aandeelhouers van enige maatskappy bekommerd 
wees oor die volhoubaarheid van die maatskappy? Verduidelik, deur  
EEN rede te verskaf. 

 

2 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
  

   

4.2 Verwys na paragraaf 2. 

 Verduidelik die ernstige aard van 'n “gekwalifiseerde 
ouditverslag” 

 

2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

•    Wat is die gevolge vir die maatskappy? 

 

2 
 

 

   

4.3 Verwys na paragraaf 3.  
Hoe beïnvloed die verkoop van 30% van die eiendom die 
maatskappy se volhoubaarheid?  

  

 
 
 
 
 
 

 

2 
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4.4 Verwys na paragraaf 4. 
Jy het onthou dat jy verlede jaar iets in die koerant gelees het dat 
daar ’n hofsaak was waarin die maatskappy ’n boete van R2 000 000 
opgelê is vir die wegdoening van afvalwater in die nabygeleë 
Moloporivier. Stem jy saam met die direkteursverslag oor hierdie 
aangeleentheid? Is dit ‘n belangrike of ‘n onbelangrike uitgawe?  Gee 
EEN rede waarom jy so voel. 

 

 
 
 
Moontlike redes:   

 

 
 

 

4  

 

4.5 Jy is ontevrede met die manier waarop die direkteure die 
maatskappy bestuur het. Gee een rede waarom die aandeelhouers 
blameer kan word? Gee 'n voorstel vir die toekoms.  

  

Gee een rede waarom die aandeelhouers blameer kan word? 

 

 

Gee 'n voorstel vir die toekoms:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3 
 

 

  TOTALE 
PUNTE 

  

     

  15   

   
 

TOTAAL:        150 
 
 


